大家的事大家议、大家的事大家定、大家的事大家办, 保证社区居民平等参与社区治理。

3、丰富服务资源,构建高效的服务体系

优化社区党群服务中心服务功能,对清平、朝阳、 建设等社区实施亲民化改造,建立"365不打烊"便民工 作机制,把党群服务中心建成集办事、休闲、娱乐、学 习等为一体的群众综合服务中心。联合驻区单位、小区 党组织打造清溪花园小区等党群服务站,设置居民议事 厅、儿童娱乐区、老人休闲区,为业委会、小区党员、 居民群众提供议事、休闲场所。通过"购买+捐赠"方 式,引入社工组织,切实为居民提供医疗保健、文化体 育、青少年关爱、为老服务等个性化服务项目,不断满 足社区居民多样化服务需求,提升群众幸福感、获得 感、归属感。

泸县Y街道探索以党建引领 社区治理中存在的问题

泸县Y街道在探索以党建引领社区治理的过程中,实 现了"硬件上有改观,软件上有提升,服务上有亮点, 场景上有呈现",取得了亮眼成绩,积累了宝贵经验, 提升了人民群众的满意度,但目前仍存在一些突出问 题,如下:

(一)人口管理难度大

城乡结合部社区失地农民多,人员构成复杂,除普 通购房居民外,还包括征地拆迁安置人员、三峡移民、 低保五保、吸毒矫正人员、上访户、失业人员等人群, 居民素质普遍不高, 法治意识不强。同时, 存在人户分 离现象,加大了管理难度。

(二)利益矛盾难以有效调解

城乡结合部社区中许多居民在征地拆迁中失去土 地, 因拆迁时间、拆迁批次不同, 享受政策不同。许多 居民由于安置补偿方式、居住环境、住房面积差异等问 题, 出现心理差异, 反复向社区、政府提出诸多不合实 际的诉求,产生矛盾纠纷多,难以有效调解。

(三)各级部门联动不够

城乡结合部新型社区治理涉及部门较多, 部分改革 工作处于摸索阶段, 联动协作力度不强, 相关机制不健 全。存在部分街道社区场面破旧、线路老化改造难度大 等问题。

(四)工作保障不到位

部分社区原活动阵地被征地拆迁, 新活动阵地未 纳入城市规划、土地使用规划和社区发展相关专项规划 而无法建设, 现租用商业用房办公, 费用支出较大。同 时,缺乏后续资金支持,社区没有"造血"功能,社区 服务居民项目难以维持。

进一步做好城乡结合部以党建引领 社区治理的对策建议

(一)进一步加强党的领导和党建引领

- 一是深化街道社区管理体制改革,通过扩权赋能、 配好资源、加强管理等手段,落实城市基层治理的政策 措施。加强党的领导,完善党建引领的社会参与制度, 注重发挥党员在社区治理中的作用,把党的组织优势转 化为治理优势、把制度优势转化为治理效能。
- 二是要抓好社区"两委"队伍建设,把更多年轻、 有干劲、有点子的党员干部吸纳进来,培养一批后备干 部,抓好党组织书记、社区工作者、网格员等系统性培 训,提升政治思想素质、群众工作能力。
- 三是强化党建资金保障。既要允许城乡结合部党组 织从村或社区集体经济收入中提取一部分,用于党建工 作支出:又要在党员缴纳的党费、特殊党费中留出一定 比例,用以补充党建资金缺口。同时,要鼓励城乡结合 部具有党员身份的"红色企业家"以适当的形式进行专 项捐助,相应的资金用于支撑开展党建工作。

(二)进一步加强基层治理主体培育

从整合党建资源、形成城乡结合部党建整体合力 的需求出发,加强社区专职工作者队伍建设、社区社会 组织培育、专业社工人才支撑、社区志愿队伍建设, 充 分调动整合各治理力量。推动居民参与,规范自治制 度,健全自治组织,开展民主协商,激活居民参与自治 的积极性和主动性。一方面,培育本地居民的主动参与 意识,通过宣传、教育和亲身实践等方式,提升居民对 民主选举、民主决策、民主管理和民主监督的了解、理 解与认同,将民主议事常态化,引入科学议事规则,确 保议事功能在重大决策中的关键作用。另一方面,激励 和推动外来人口参与社区治理,善于发挥外来人口中的 "能人"力量,尤其是有着强大个人能力和社交网络、 具备一定知识文化水平的精英人群,强化其融入感和归 属感。

(三)进一步完善服务设施与优化服务供给

一要持续推进城乡街区有机更新、抓好综合服务 设施建设、加强社区环境营造,构建布局科学、功能完 善、全面覆盖的城乡社区综合服务供给体系。推动政务服 务下沉社区,集成公共服务下沉社区,创新服务供给方式 载体. 夯实服务城乡居民"最前沿"和"最末端"。

(下转第80页)